

# DEBRECZEN

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni-vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési díj:

Négy hasábos petitsorért 5 kr.  
Nagyobb terjedelmű, mint szintén több  
szobai hirdetések, alku szerint a  
legelőbb árért.

Bélyegdíj: minden beiktatásért külön  
30 kr.

„Nyilt-tér”-en megjelenő közlemény  
minden petit sora 15 kr.

Név- vagy bértmentlenül beiktatott  
köziratok nem vétetnek tekintetbe. —  
Ugyintén kéziratok nem adtnak  
vissza.



Előfizetési árak:

Helyben és postán küldve:  
Egy évre 10 frt. Negyed évre 2 ft 50 kr.  
Fél évre 5 „, Egyes szám — „ 5 „  
Előfizetési pénz s minden közlemény:  
Göppacz, VECSEY-ház, földszint a szor-  
kosztóságba természetesen küldendő.

Előfizethetni helyben:  
TELEGDI K. LAJOS és ifj. CSÁTHY  
KAROLY könyvkereskedésében és a  
szerkesztőségénél, Egyébként a postahiva-  
talok útján.

Debreczen, ápr. 18.

(—?) A közös hadsereg és honvédségünk tisztjei nagy várakozással néznek a legközelebbi előléptetés elé, mely néhány nap múlva már nyilvánosságra lesz hozva.

Nem tulajdonitanánk egyáltalában semmi különösebb fontosságot ennek, mert hiszen előttünk nagyon közönyt dolog, hogy X. vagy Y. egy csillaggal többet fog viselni, vagy hogy Z. posztgallérja, mint váland pléhessé, — az ő ártatlan örömeikben nem is osztozandunk, de meg sem zavarnók még e cikünkkel sem, ha nem lenne ez a mostani előléptetés összekötve valami mással.

Tény, a mint tudjuk, hogy honvédségünknek a tiszt helyek még nincsenek betöltve, — az is tény, hogy az előléptetésnek meg kell történni, minek következménye az, hogy némelyek gyorsan haladnának előre, — de ne hogy ez történjék, gondoskodott róla a bécsi minisztérium.

A közös hadsereg tisztikarában nagy az emberbőség; lassan megy az előléptetés, úgy hogy idején valónak találják ezen segíteni, segítnek pedig úgy, hogy a három próbas idegen aju tiszturakat áthelyezik a honvédséghez, persze egy kis előléptetés mellett, persze gátolól a magyar fiuk előhaladásának.

Nagyon különösnek, sőt visszatekintőnek találjuk mi ezt; mi az önálló magyar hadsereg hívei vagyunk s úgy szerettük volna a hon-

védseget tekinteni, mely elébb-utóbb azzá nővendi magát. Igaz, a viszonyok azt látszanak mutatni, hogy az csak ábránd, csak hiu képzelődés, mert az önálló magyar hadsereg eszméjének megvalósulása még nagyon sok időre álomképnek marad, s ha a bécsi körök tovább is így járnak el, akkor talán örökre is elmarad.

A honvédséget mi azért szeretjük, mert annak minden tekintetben a magyaroknak kell lenni s úgy vettük észre, hogy sok tekintetben az is, bárha tapasztaltuk, hogy van oly honvédtiszt, a ki épen nem beszélte a magyar nyelvet, csak a vezényszavakat tudta tördelve ki-rebegni; s bár hallottuk azt is, hogy a honvéd tisztiek társalgási nyelve a német, nem Debreczenben, de más városban.

Mi lesz akkor, ha időközönként a közös hadsereg idegen nemzetiségű tisztjeivel töltik be az üresedésben levő helyeket? Mi elhiszszük, legalább szeretjük elhinni, hogy az ilyenek megtanulnak mie-lőbb, ha nem is érezni, de legalább — beszélni, elfogják ismerni a magyar nyelv jogait s lassan, időmúl-tával meg is tanulják a nemzetet úgy tekinteni, mint a melynek ők is tagjai.

De vajjon lehet-e ezt reményleni? Vajjon nem fog-e az ellenkező bekövetkezni? Lehetetlen-e, hogy az idegen nemzetiségű tisztiek, a magyarra hatással lesznek s még csupa kollégiálitásból is, ezek módosulnak amazokhoz?

Tartunk tőle; noha ismerjük a honvédség tulnyomó részének hazafias érzületét, mind a mellett nagyon óhajtott volna, ha a magyar kormány megakadályozná azt, hogy a magyar honvédségbe ne léptessenek be idegeneket.

Ezt szükségesnek látjuk.

— A magyar delegációból. Baross előadó bevégezte tanulmányait az egész előterjesztésről a hadügyi minisztériumban. Az elemezési albizottság májában ülészet. A négyes bizottság holnapi ülésén részletes kérdések intézettek a kormányhoz, hogy a pacifikáció után mi tervei lesznek az okkupált tartományokkal? Indítvány fog tétetni kisebb összeg megszavazására és az erődítési megmás költségek közötti virement elültására.

Előkészületek a „Petőfi-társaság fogadtatására.

A Petőfi társaság tagjai mint tudva van, az első vidéki felolvasási gyűlést városunkba tartják. Fogadtatásukra a szükséges intézkedések már most megtették s tegnap d. u. a felolvasást rendező bizottság tartott ülést Barcsay István tanácsnok mint elnök és több tag jelenlétében. Legelőbbben is ki lett mondva, hogy a felolvasás május 7-én lesz a színházban, miután más alkalmasabb hely nincs; kezdete 10 órakor. A szinpad átalakításával Telegdi L. lett megbízva. A társaság tagjai s az megérkező vendégek a szinpadon fognak helyet kapni.

A nagy közönség pénzért vehet részt a felolvasásban. A jegyek ára az a mi

rendesen, csak az alsó és felső zártzsekek ára lett leszállítva. A földszinti állóhelyre és a karzatra ingyenes jegyek adtnak ki.

Sem a mostani bérlők sem általában senki, valamely helyhez előre igényt nem tarthat, de május 3-ikán már a színházi pénztárnál ki lehet váltani a jegyeket hol Foltényi Vilmos lesz alkalmazva.

A létre jött megállapodások hosszabb tárgyalásnak voltak eredményei, melyben Barcsay elnök, Jóó István, Harmath Gergely, Vértési Arnold, Telegdi László, Szombati János, Boczkó Soma Csárka J. Komlóssy Arthur stb. vettek részt.

Óhajtott volna, ha az ily gyűlések a napnak más részére, például d. u. 5 órára tétetnének át.

A lebegő tartományok!

Schmerling lovag szavai, melyeket előző minőségében tegnap az osztrák delegáció ülésének meggyitása alkalmával mondott, nagy feltűnést keltettek Budapestben is, írja az „Egyetértés.” Schmerling lovag kimondta először, hogy az okkupált tartományok népei még beláthatlan hosszú ideig az alkotmányos önkormányzat áldásait nem élvezhetik, hanem erélyes katonai kormányzat alatt fognak állani.

Kimondta másodsor, hogy a bekebelezés kétségtelenül be fog következni, s hogy a két tartomány kormányzatának és közigazgatásának ezt előkészíteni szintén feladata. S kimondta végre, hogy a két tartomány az osztrák császárságba fog bekebelezetni, s abból Magyarország — mint szavaiból következik — nem fog megkapni semmit.

Mindahárom tétel egyenesen ellenkezik a magyar nemzetnek mind akara-

árak.

ratu

jakettek,

ruhákat.

LŐLTŐKET

k mellett

er Alajos

sz. (városháza mellett)

ECZENBEN.

észet

Leszállított árak.

rvasi

APPANA

államaiban fényes sikerrel hasz-

rkiütések

den, a kesz, a sör repedvény, a  
gyűvezett rezessor, a fagydag,  
40% fakátrányt és ki-  
kátrány-szappantól. Tévedéseket  
kell kéni és ügyelni kell az is-

y kénszappana

a külföldi hasonnemű hatástalan

sztalanságok eltávolítá-ára. gyer-  
szolgál Berger Glycerin-Kátrány-  
lattal bir.

asítással 35 kr.

ban.

szertárában,

Kiadó legelő.

257 hold legelő a debreczeni ha-  
entén, a „Ludas” csapszék kö-  
en kiadó.

Értekezhetni Szabó Lajos keres-  
ében Debreczenben.

ontos a háztartásra!

KÁVÉ.

Egyenesen HAMBURGÓL a legjobb mi-  
en, nagyban árakban. Carl Fr. Burghardt-  
amburgban, 5 kilós csomagoktól ke-  
ve a csomagolást is utánvét mellett.

valódi arabiai	5 ko. oéfrt 7.— kr
kitűnő zamatu	„ 6.30 „
gyógy, finom, szelid	„ 5.60 „
Plantation ingen jó zam.	„ 5.30 „
ge, (kárerek) különösen ajánlandó	5 ko. oéfrt 5.50 kr
aranyzinü	„ 5.— „
ala, finom és szapora	„ 4.80 „
kékzöld brillant	„ 4.75 „
finom és erős	„ 4.10 „
ette izletes	„ 3.60 „
nyugyobb választékban 1/2 kilós	
agokban 1 firtól 6 firtig.	

Szállítványaim a legdicsőségesebb elismerés-  
szesültek.

(82.)

A „DEBRECZEN” TÁRCZÁJA.

CANTILLON,

az egyfogatu bérkocsis.

Irta: id. DUMAS GÁNDOR,

Ford.: LENTHE GUSZTÁV.

Kinek ne tűnt volna valaha szemébe azon különbség, mely a párizsi fiace vagy is két fogatu s a confortabie vagyis egyfogatu bérkocsis között létezik? Amaz mindig komoly, mozdulatlan hideg, az időjárás különféleségeit egyforma nyugalommal tűri, mint akár egy stoncus; aig mozdul meg kocsija ülésén, mit sem gondol a körülete létező tomeg zajára, ez őt nem érdeklí, nem háborgatja; legfeljebb kocsistarsait bosszantja olykor olykor oster ütéseivel; nem gondol mit sem agyonhajszolt gebével; nincs egy jó, egy barátságos szava a kocsiját igénybe vevőkhöz; legfeljebb ezen classicus szavakat mormolja, neha értetlenül fogai között: „A l'heure, an pas. A tonjours droit!” Ennek éppen ellenkezője egy egészen más lény az egyfogatu bérkocsis. Ennek mindig vig kedve, barátságos arca s egész viselete bárkire is nevettetőleg hat.

A ki kocsiját igénybe veszi, azt nem csak folytonosan „notre maitre” nek czi-mezi, de labai alá szalmát is hint s akár esik, akár püstöl vagy jégeső esik, mindjárt készen van löpökroczával, s valóban nagy hypocondrius legyen az, ki az ilyen kocsis kérdéseit vagy idézeteit válasz, vagy megjegyzés nélkül tudná hagyni.

Az ilyen kocsis valóban eimondhatja magáról, hogy a világot ismeri, s hogy miudég a társaságban élt; tegnapelőtt ta-

lán egy akadémicust szállított kocsiján óráira s az irodalomból tanult tőle valamit; tegnap talán valamelyik képviselőt szállított a képviselő kamrába s a magasabb politikából tudott valamit meg; ma talán orvosokat vitt betegekhez, kik a betegség mivoltáról s a gyógyítás módjáról beszélgettek s kocsisunk eltanult tőlük ebből is valamit; egyszóval mindenből tud felületesen valamit; élcés de nem goromba, bőbeszédű, divatos sapkát hord s bizonyosan van neki oly rokona vagy barátja, kinek sziveségéből néha a színházakat is meglátogathatja.

A két fogatu bérkocsis még a régi időből való feszes és kimért az emberekkel való érintkezésben, goromba de azért becsületes. Az egyfogatu bérkocsis azonban maga a megtestesült félműveltség.

Igen gyakran láthatni Párisban bormérések czéjeül ilyen kétfogatu bérkocsist; az ő viasz vagy borkalapjával, kék köpenyegjével lefestve amint jobbával osterát baljában pénzárcaját tartja s alatta e szavak: „An cocher fidèle” De egyfogatu bérkocsist ily czéjérnek lefestve nem láttam még soha.

Mindegy, elég az hozzá, hogy én ezen embereket nagyon szeretem, lehet, hogy talán azért, mert még pénzárcaimat sohasem feledtem kocsijukban. Ha éppen nem gondolkozom valamely dráma felett, vagy nem valami unalmas próbára megyek, vagy nem jövők épen előadásról, hol magamat holtra ásitkoztam, — úgy mindég beszédbe szoktam ereszkedni bérkocsissal s néha tíz perc alatt jobban mulatom magam vele, mint olykor egész esteken kerestem. Egész albumom van már ily bérkocsisok elbeszéléseiből — s

egy különösen, melyet alább előadok, örökké feledhetlen.

Cantillon a kocsisa és tulajdonosa a 221 számú egyfogatu bérkocsinak.

Életkorát tekintve körülbelül 40 éves lehetett, éies sokat jelentő arcvonásokkal.

Azon időben, midőn ő nekem ez alább leirt történetet elbeszélte, rendesen kalapot hordott. Kabátjának szabása berubara volt, csak hogy egy jobb rég elmult időkből, úgy hogy egész elűtött társai ruházatától, — melynek magyarázatát alább veszi a nyajas olvasó.

Epen az 18\*\* január 1-ének, reggeli 10 óraja volt. Mint Párisban szokás, de szükséges is, magam készítém el mai látogatásaim sorrendjét s azt egy papírra íram, hogy el ne feledjem. Szolgám ezalatt egy bérkocsiról gondoskodott s éppen már csupán elegánsabb ruházata miatt is Cantillon választá. De kocsija sem volt hasonló a többihez, színe, állása s felszerelése sejtetik, hogy nem miudig a bérkocsi szolgálatát tevő.

En a kocsiba ülve, kényelmes helyzetbe tevém magam. Cantillon még egykor elegánsnak látszó takarót is borított lábaimra s azzal egyet csattantva nyelvél, helyére ugrott s elég gyors ügetésben s a nélkül, hogy osterát meghubintotta volna is, tova robogott.

„Hova parancsoija notre maitre? kérdezte egyszer csak Cantillon.

„Charles Nodierhez, a fegyvergyári épületben.”

Cantillon csupán egy fej biczentéssel válaszolt, mely körülbelül annyit jelentett, hogy nem csak azt tudja hol lakik ez ember, hanem hogy tudja azt is, ki ő.

En éppen egyik készülő drámámmal

tával, mind érdekeivel. A magyar nemzet a két tartományt katonai és polgári önkényuralommal kormányozni ideiglenesen sem akarja, hanem akarja, hogy a két tartomány népei a saját felfogásuk, miveltségük és szokásaik szerinti állami önkormányzatot megnyerjék, továbbá a magyar nemzet semmiféle módon a bekelezést s ezzel újabb diplomacziái, államjogi és katonai bonyodalmak előidézését nem akarja, hanem a két tartományt külön állami önállósággal akarja felruházni. Ha azonban a nemzet komoly akarata sem tudná a bekelezést megakadályozni: ez esetben a nemzet a két tartományt egészen Ausztriába való bekelezését s ekként Magyarország határainak délfelől és Ausztria által való elzárását meg nem engedheti, hanem a nemzet történeti jogának legalább Bosznia nagy részére való felelősségét követeli, a mit a fejedelmnek koronázási esküjére való tekintettel megtagadni erkölcsileg is lehetetlen.

Az öreg Schmerling bizonyosan nem gondolta meg szavainak bőderejét, noha alig lehet feltenni, hogy ő ezeket saját oktából rögtönözte s nem bizonyos udvari és katonai körök előleges megegyezésével ejtette volna ki. E föltervés az, mely előidézte, hogy Schmerling lovag szavai Budapesten annyira feltűnjének.

### "Husárok."

Debreczen, ápril 14.

Kenyér, hus, e két élelmi cikk az mely leginkább szükséges úgy az élet, mint a munka erő fönntartására. Hol e két cikk vagy a természeti viszonyok mostohasága, vagy a kormányok gondatlansága miatt nem szolgálhat a nép napi táplálékul, ott előáll a testi és szellemi satnyulás, a lanyhaság, ernyedtettség minden téren.

Ezen valóság megismerése serkent minden kormányt, mely népe érdekét jól fogja fel — arra, hogy e két cikket lehetőleg ocsóvá és így hozzá férhetővé tegye a lehető legtöbb ember részére. — Ezen igazság tudata adta IV-ik Henrik francia király szájába a szavakat: „bár minden paraszt fazékában hetenként legalább egyszer egy tyúk főne meg”

A mi alkotmányos kormányunk nem tart a dicőség koronázta királylyal, hanem mindent elkövet az ellenkező irányban. —

Néhány perez mulva kocsim megállt. Rodier lakásánál valánk.

Rövid felóra teit el látogatásommal Rodiernél — s midőn ismét kocsiba ülni akartam, Cantillon a legbarátságosab arczczal bocsátta le a hagszót s tette be utánam az ajtót, miközben nevény br:lt eresztettem ki fogaim közt s nyájasan szóltam kocsisomnak.

„Baylor, Rue de Bondy. Gyorsan ragadta meg Cantillon az alkalmat, mi nyelvémet feloldotta, hogy szólhasson:

„Charles Nodier ur úgy e bár olyan ur, ki könyveket ír?”

„Minden bizonynyal; de honnan tudod te azt fiam?”

„Még midőn Jenő urnál laktam — s e szavaknál mélyen felsohajtott — olvastam tőle egy regényt. A tárgya volt egy szép fiatal kisasszony, kinek kedvesét letejezték.

„Aubert Teréz?”

„Igen, úgy van. Csak ismerném azon urat, en is tudnék neki egy regénybe illő történetet elbeszélni.”

„Ah

„Semmi ah! Ha úgy tudnám a tolat forgatni s azzal úgy banni, mint ezzel az ostorral ni, bizony magam is megírnám.”

„Na hát beszéld el!”

„Önök? — válaszolt Cantillon szemhunyorítva — „ki tudja jó helyt beszélem-e el önnek?”

„Es miért?”

„Valószínűleg ön nem ír könyveket?”

„Könyveket nem, hanem csak színműveket, s a te elbeszéléseid talán jó tárgy fog lenni egy drámához.

(Folyt. köv.)

Nem elég, hogy a termelést minden módon megnehezíti, a legmagasabb fokra csigázván a föld adót, s adót vetve még a járomraszögre is. Sarkaltatva a saját hibája által teremtett szükségétől, magát a termelvényt újra megadóztatja, adván neki „fogyasztási adó” czimet.

Ez általános országos baj, melynek súlya, káros eredménye évek folytán mind érezhetőbben fog kitűnni a nép elsatnyulásában a sorozásoknál, az ipar, s a föld művelésénél.

Értjük és helyeseljük a kényelmi, és élvezeti cikkek fogyasztási adó alá vétését, de nem helyeseljük az élet fentartására szükségesek tulterhelését.

Évek óta folyvást emelkedik városunkban a bus ára, úgy, hogy ma már csaknem túrhetetlen. A hetenként köztételt árakra kell csak tekinteni s előttünk áll a mértéktelen tamadás, mely a közönség ellen intéztetik e téren. — Ma már alig van mérsárszék, hol 50 kron alól lehetne húst kapni kilónként.

A nemes város azon czélből vette át a kormánytól a fogyasztási adók kezelését, hogy a lakosságot a zaklatás és tulterheléstől megóvja; s ime e czél mellett az eredmény ugyan az, mit kikérülni szeretttünk volna.

O y dragává lett a hus, hogy élvezetétől a munkás osztály, — melynek pedig legnagyobb szüksége van rá, mert jövedelme épen nem emelkedik — már kivan zárva.

Értsük meg egymást. A hatóságot csak erélytelenségeért érheti szemrehányás — hogy a busmerő tarsulat kapzsóságát nem tudja feken tartani. — A kikre ez állapot legrosszabb világot vet, azok épen a tarsulat tagjai.

Ezen főbaj mellett szerepel még a „székálló legények” ismeretes fortélya, mely leginkább tündöklök a hibás mérésben és szórványosan az árak csalfia kiírásában. Nevezetesen tudunk rá esetet, hogy a kútsó táblán 48 kr áll, míg belől 50-ért mérik a húst.

A köztörvények helytelen voltán sokat segíthet a törvényhatóság jóakarata, ezen jóakarattal tevékenységbe hozása.

Az általános panasz, a túrhetetlen állapot készlet felszólalásra bennünket.

Bár gyenge szavunk kívánt eredményre vezetne!

### Dalár-ügy.

Debreczen, ápril 18.

Folyó év augusztus hó 15—20. napjain városunkban az „országos dalverseny” meg fogyan tartatni, kivonatossá vált immar, hogy szívvel lélekkel a nemes eszemenek harcosaiként tömörüljünk zászló alá, azon zászló alá, mely alatt oly fenyes, oly nemes diadart aratot a debreczeni dalgylet.

Felkeretnek tehát kivétel nélkül mindazok, kik a dalművészetért lelkesülnek, abban gyönyör élvezetet leinek, s az ének és dal teren lehető gyakorlatossággal is bírnak, sziveskedjenek f. a p r i l h o v é g e i g jelentkezni és beiratkozni, mert e z i d ő n t u l az egylet kebelébe az országos dalünnepély emulitáig — sen k i t b e n e m f o g a d .

Jelentkezhetni minden szerdán és pénteken esti fel 9 órától fél 10 óráig, az egylet gyakorló helyiségében.

Az elnökség.

### UJDONSÁGOK.

\* Tárcaánk. Mai számunk tárcza rovatában Dumas az „Egyfogatu bérkocsi” cz. rendkívül érdekesítő műveinek közlését kezdjük meg. Ennek rövid időn befejezte után eredeti regény fog következni.

\* Fásítás! Örömmel látjuk, hogy a kisvárad uteza elejétől a Fioner-szállodaig eső téren ma munkások dolgoztak, egyenes vonalat pévezéven ki. E hely be fog fásítani. — Bár még fejjebb is folytattatnék a munka!

\* Játsszik-e még Blaháné? Az általános érdeklődést észelve, mely a művésznő fölléptei iránt nyilvánul, tudatjuk, hogy Blaha Lujza holnap fölléptén kívüli

(a „Kornevilli harangok”-ban) még a Huszárcsiny-ben is szerepelni fog. — Sőt azt hisszük, hogy ha ideje engedi, a művésznő még „Boccacciót” is eljátszandja. A közönség bizonyára zsufolásig megtölténé a színházat.

\* A művészet oltárára Debreczen közönsége fényes áldozatot hozott az idén. Immár 7 hónap óta tart a színdény, s most a vége felé is ép oly lelkesen karolja fel a közönség a művészet ügyét, mint egy város sem Magyarországon. — Tegnapelőtt is 701 frt volt a bevétel, tegnap szintén közel járt a 700 hoz.

\* Tavasz. Csendes, jótékony eső után ragyogó napsugárban fűrdik a természet. Fű, fa virág új életnek indult. Kerteinkben, sétateleinkben zöldülnek és virágoznak a fak, balzsamos illattal töltve meg a levegőt. — Most már talán nem kell tartanunk tőle, hogy a melegebb ruhát elő kell szednünk.

\* Az időjárásról. A mult hét végén, egész Közép Európában rossz időjárást előidézett légnymomás e hó 12-én megszűnt; csak mikor a szárazföld déli és keleti vidékén ismét elkezdett emelkedni a légsúlymérés, s nyugaton a nyomás kisebbült, csökkentek az északi szelek, s a keletről egész Franciaországig elhatolt fagyos áramlatot megszüntette a déliszél. Az utolsó táviratok szerint vidékünk nyugati később pedig északnyugati szelek várhatók, eleinte meleg, később pedig hűvös, esős időjárással.

\* A ki csendőr akar lenni. Felhivatnak mindazok kik az 1883 évi január 1-én felállítandó m. kir. 3 dik és 4 ik csendőrparancsnokságnál szolgálatba lépni akarnak, hogy felszerelt kérvényüket a városi polgármesteri hiválnál adják be, — a hol nekik felvilágosítás is megadatik. Debreczen szab. kir. város polgármesteri hivatala.

\* Mire való a seprő? Hiába! azok az amerikaiak minden ördögöt kitalálnak. — New-Yorkban a napokban egy menyasszony nászajándékul egy seprőt kapott ily tartalmu czéduláskával: „Fogadj szivesen e kis ajándékot a következő használati utasítással együtt: „Ha házas életében deruult napok lesznek csak az alsó végét használja, de ha zivatar tör ki, gondoljon a felső végére!”

\* Előterjesztés. A m. kir. pénzügyminiszternek beiktudte hozzánk az állami javak eladásából 1882. évre előirányzott bevételekre vonatkozó, s az 1882. évi IV. t. cz. által elfogadott előterjesztés egy példányát. Birtoknevek és számokból áll az egész nagy könyv.

\* Blaha Lujza asszony ma harmadszor, holnap negyedszer lép fel színpadunkon. E négy föllépésért ezer frtot fizet az igazgató a művésznőnek.

\* Liszt. Debreczenből Fiume és Trieszt felé a mult márczius hóban több mint 10 ezer méter mázsa liszt szállított.

\* A „Debreczen” egyes számai mai naptól kezdve Katz Jakab tőzsdéjében (Teleki-utca szegletén) is kaphatók 5 krért.

\* Érdekes hírekkel szolgálhatunk egyik gyorsan fejlődő egyletünk köréből. A Fröbel-gyermekkert-egylet f. hó 7-én d. e. 10 órakor tartotta a városbáz nagytanácssterében tavaszi közgyűlést, mely alkalommal, — miután az alapszabályok értelmében e 2-od izben összehívott közgyűlésen a jelenlevők — bármennyien legyenek is — határozat képesek, — a nem nagy számmal megjelent tagok lényegesebb határozatait a következők: 1. számvizsgálókul elválasztattak: Alibán Mihály, Daimy Káimán, és Kövy Lajos urak. — 2. Felemlítetvén, hogy a gyermekek nagy létszáma folytán — a gyermekkertésznő tulterhelve van, a választmány megbízottat, miszerint egy kertésznői-segédnek felvételéről gondoskodjék s azt végleg vagy ideiglenesen a körülményekhez képest alkalmazza. — 3. Emittébe hoztatv, hogy az augusztus hó folyamára tervezett és a tek. városi tanács által engedélyezett két színházi — műkedvelői előadás mikor tartassék, általános nézetét emelkedett, hogy az egyik előadás az országos dalár ünnepély a másik az orvosok és természettudósok nagy gyűlése napjaiban rendezessék, — így kellőleg megosztatván úgy az előadások, mint a közönség is.

\* A tótok közt. A felvidéki magyar egyesület, mely a tótok között a magyarosodást akarja terjesztetni, igen szépen szaporodik. Már több mint száz tag jelentkezett s van egy alapítója is: dr. Schmerzing Adolf árnyamegyei nagybirtokos. —

\* Kolera. Várnában, mint annak idején mi is említettük, koleraesetek fordultak elő. A kolera állítólag mekkai zarándoktól származott. Jóllehet, e hirt megezáfolni igyekeztek, mégis bizonyosnak látszik, hogy a Várnában föllépett kolera mekkai zarándokok hozták magukkal. Egy márczius 25-ki stürgöny jelenté, hogy egy Lloyd gözösről, mely mekkai zarándokokat hozott, tíz kolerabeteg szállt ki Várnában. A betegek közül ketten meghaltak. Az ottani orvosok betegségeket koleraának nyilvánították ugyan, de nem ázsiai koleraának. Az angol lapok most Konstantinápolyból, április 18-ról azt a hírt hozzák, hogy onnan egy orvosi-bizottság ment Várnába annak konstatalása végett, vajjon csakugyan a mekkai zarándokok vitték-e oda magukkal a koleraát.

\* A gyémántgyűrű. A legszebb gyémántgyűrűt, melyet vala színész vagy színésznő viselt, most Stella kisasszony egy amerikai színésznő fehér ujján ragyog. Midőn Stella társulata Douverben játszott, az ott székelő kormányzó, mr. Tabor, ki nagylelkű maceenás, meglátogatta a szép Stellet. Kevés ideig volt ott, midőn egyszerre, fontos ügyben elbálták. A kormányzó rögtön akart menni s megígérte hogy legközelebb ismét eljön. „Oh ön nem fogja tenni”, válaszolá a színésznő, „sokkal több dolga lesz az aranybányával, a politikával, semhogy én reám, szegény színésznőre gondoljon.” Midőn a kormányzó, újból biztosította a kisasszonyt hogy mielőbb meglátogatja, ez így szolt: „Nem hiszem el, ha csak valami értékes zálogot nem hagy itt.” A kormányzó erre lehuza újjáról a 15 ezer dollár értékű gyémántgyűrűt s ezt a színésznő ölébe dobvánt, távozott. Kevéssel utánan be akarta váltani ígérteit, vagy talán a zálogot akarta más, kevesebb értékessel felcserélni, de a színésznőt nem találta, mert az már elutazott.

\* Pompás szavak. A Revue scientifique a következő megjegyzéseket teszi: Fentűnik, hogy az organikus vegytanban egy idő óta oly szavak is előfordulnak, melyek negyven betűvel bírnak, s a felatálók igen megalégesznek, ha így is elnevezhetik találmányaikat. Itt van például három szó, melyek szakmunkákban sokszor előfordulnak: ethylenetramathylidphenylphosphonium, orthomonoonitrodiphenyldiacetylen — diparatolyldiazophenylur. —

\* Így járjon minden anyós. Tragi-komikus jelenetek voltak tanui a napokban a berlini Alsenhid környéken járókelők. „Kocsis álljon meg!” — kiált hangosan egy ur, ki néhány perczel azelőtt szállt be a bérkocsiba. A kocsis megállt és az ur, ki körülbelül 40 évesnek látszott, kiszállott. Karján egy hölgyet vitt, ki amint látszott, igen gyenge volt. Néhány perczel később a járókelők látták, mint vonsozja az idegen magával a nőt a hid karfajához, és mielőtt még megakadályozhatták volna, e kiáltással: „Így járjon minden anyós”, — beledobta a vízbe. Oriási láрма, dühös csoportok rohannak a gyilkos felé, rendőrök érkeznek, végre kifogják a nőt, és ekkor tűnik ki, hogy az tulajdonképen báb. Vajjon csak intőpélda akart-e lenni, vagy az idegen elmeállapota zavarodott e? — azt a vizsgálat fogja kideríteni.

\* Nagy hideg. Gömörmegeye felső vidékén nagy havazás s oly erős fagy volt ápril 4-én, hogy egy — Sumjaczról Telgárd felé ballagott — utkaparó az utfélen fagyott meg.

\* Szerencsétlenség. Pocsajon gróf Zichy egyik erdőkerülője tegnapelőtt agyon lötte a vele egyházban lakó béres nejét. Az esetet a magát fejlelteni siető gyilkos kövekezőleg adja elő. Az áldozat egész életében szájas veszekedő teremtés volt kinek nyelvét mindenki rettegte. A szerencsétlenség megtörténte előtt ő a erdőkerülő ujonan megtöltött puskájával kezében épen kilépendő volt lakása ajtaján mikor az asszony utját állva a szokásos litániák hosszú sorát nyitotta meg. Erre ő puskáját felémelte hogy ez alkalmatlan-kodót utjából elhárítsa. A fegyver, hogy hogy nem elstül s a nő halva rogyott össze. A gyors lefolyásu tragédiaának tanuza nem volt s így bizonytalan hogy az erdőkerülő beszéde a valóságnak mennyi ben felol meg. Ezt bihetőleg majd csak a hivatalos vizsgálat fogja konstatalhatni.

\* Fogadásból — per. Roth F. martosi lakos, mult héten az ögyallai koresmában fogadott Kadek Márton nevű gazdamberrel, hogy ő lovaival előbb bajt be ögyallai koresmától Uj Gyallára, mint Kadek. A biztosítására a versenyzők mindegyike 1000 frtos váltót tett le az ögyallai jegyzőhivatalban. A versenyre

kitűzött órában meg a koresmánál Roth, hanem helyé riva kérte, hogy vissza. Oda is ad hogy Roth 350 frt nyertes Kadeknak. zetését is megtaga kerül a dolog.

\* Temetés. vitték az örök Mibály ügyvéd hű kisérték a végső az ügyvédi kar társadalom jellem el. — Nyugodjék el. \* Rózsale

Guidó által a kor lékére alapított ez évi jutalmára bala solymári hajó Püllmann Teréz miniszter elfogad az alapító levélbe megkoronázási ünnepegy az illető kövekezőképen anyt egy előkló templomba, hol ültözött leánykák. Az uró a menyegye leányt s itt megk a lelkész a szöszé a „Rózsaleány”, tnak legendáját beszédet tart, fejte tosságát erkölcsi ségre intve a hal a polgári és katon meghívják. A meg frtot kap, mint az jat kihazasítási d még nincsen meg. \* Egy mar berendezett fűszer vállalat miatt azot fogva szabad kézbe nagymester-utca

### Kérdések

Némely képe rovat all a közöns

Egy kis mezo csinos leányka el, mellett arra is idő a lapoknak szépi nösen a „Képes Csőt ez utóbbi „két mü rovatának pik kozzék s abban dezzén, vagy utas.

Nagy Magyar ben, tavol vidékén kal bíró ifju talál szintén a teuti fog

A leány egy fel a „Kérdések és olvasó közönséghe velezésbe bocsatk

A fiatal fér több levelet válto ösmerni tanultak, tavolság daczara forrtak. Az eredi közelebbi husveto tesítette a leányt, jan személyes ös luk leend. Igereté ka és az ifju mo

### Hogy lehet

Ferjhez me gyek legtöbb kiv

Ezt azonban lehet elérni.

Némelyek a ott petrezselymet koznak egyletekb szankodásig mind arczkoat lassak. kirándulásokban esőtől üzve és b nek. Mások tea hogy legyen aimu téséről és szel ződni.

Mindezek a gyakrabban cze után mulik s a sem jó, a ki a n gyakran foglalko Pöszonyban alakult, házasu a mely tudtára

Kolera. Várnában, mint annak idején említettük, koleraesetek fordultak elő. A kolera állítólag mekkai származott. Jóllehet, e hirt meggyekeztek, mégis bizonyosnak tartjuk, hogy a Várnában fölépített kolera-árvák hozták magukkal. Egy 25 ki sürgöny jelenté, hogy egy özösről, mely mekkai zarándokoktól, tíz kolerabeteg szállt ki Várnába. A betegek közül ketten meghaltak. Orvosok betegségüket konyulvanították ugyan, de nem kolerának. Az angol lapok most tinápolyból, április 18-án azt írták, hogy onnan egy orvosi-bizottság Várnába annak konstataciója végett csakugyan a mekkai zarándokok-e oda magukkal a kolera.

A gyémántgyűrű. A legszebb gyűrű, melyet vala színész vagy színésznő viselt, most Stella kisasszony érikai színésznő fehér ujján ragyog. Stella társulata Douverben játszott, székei kormányzó, mr. Tabor, ki a macenás, meglátogatta a szép Kevés ideig volt ott, midőn egy fontos ügyben elbűnt. A kor-rögtön akart menni a megígérték közölsébe ismét eljőn. „Oh ön nem jött”, válaszolta a színésznő, „sok dolga lesz az aranybányáival, a val, semhogy én reám, szegény öre gondoljon.” Midőn a kor-újabb biztosította a kisasszonyt előbb meglátogatta, ez így szólt: „szem el, ha csak valami értékes nem vagy itt.” A kormányzó erre újjáról a 15 ezer dollár értékű gyűrűt ezt a színésznő ölébe távozott. Kevéssel azután be- váltani ígéretet, vagy talán a zá- rta mas, kevesebb értékessé- ni, de a színésznőt nem találta, már elutazott.

Pompás szavak. A Revue scien- következő megjegyzéseket teszi: „hogy az organikus vegyanyag- óta oly szavak is előfordulnak, meggyen betűvel bírnak, s a fel- igen megelégszenek, ha így is el- nek találmányait. Itt van például zó, melyek szakmunkákban sok- fordulnak:

tetramathyidiphenylphosphonium, nononitridiphenylphosphenon — iparatyoldiadiazopnyenilur.

Igy járjon minden anyós. „Mikis jelenetnek voltak tanúi a n a beriuu Aisenhid környékén k. „Kocsis álljon meg!” — kiáltá- n egy ur, ki néhány perczel szált be a berkocsiba. A kocsis és az ur, ki körülbelül 40 éves- zott, kiszalott. Karján egy hölgyet amint látszott, igen gyenge volt, perczel később a járókelők látták, uszolja az idegen magával a nőt arhajához, és mielőtt még meg- zhattak volna, e kiáltással: „Igy nden anyós”, — beledobta a vízbe. rma, dühös csoportok rohannak a felé, rendőrök érkeznek, végre ki- not, és ekkor tűnik ki, hogy az képen bab. Vajjon csak intőpélda ez lenni, vagy az idegen elmeál- zavarodott-e? — azt a vizsgálat leriteni.

Nagy hideg. Gömörmege felső nagy havazás s oly erős fagy 14-en, hogy egy — Sumjácáról teté ballagott — utkaparó az ut- yott meg.

Szerencsétlenség. Pocsajon gróf yk érdekeltje tegnapelőtt agyon eie egyházban lakó béres nejét, a magát feljelenteni siető gyil- kezőleg adja elő. Az áldozat tében szájas veszekedő teremtés k nyelvet mindenki rettegte. A kenség megtörténte előt ő a erd- onan megtöltött puskájával ke- nen kilépendő volt lakása ajtaján asszony újját állva a szokásos osszu sorát nyitotta meg. Erre ő felémelte hogy ez alkalmatlan- aból elbírta. A fegyver, hogy a elűt s a nő halva rogyott ösz- vrs lefolyánu tragodiának tanu- volt s így bizonytalan hogy az ő beszéde a valóságának mennyi meg. Ezt hihetőleg majd csak a vizsgálat fogja konstatahatni.

Fogadásból — per. Roth F. akos, mult héten az ógyallai an fogadott Kadek Márton nevű berrel, hogy ő lovaival előbb bajt lal korcsmatól Uj Gyallára, mint A biztosítására a versenyzők ke 1000 frtos váltót tett le az jegyzőhivatalban. A versenyre

kitűzött órában nagy néptömeg jelent meg a korcsmánál, de nem jelent meg Roth, hanem helyette felesége, ki sirva kérte, hogy férje váltóját adják vissza. Oda is adták azzal a kikötéssel, hogy Roth 350 frtról szóló váltót ad át a helyettes Kadeknak. De Roth ennek a kif- zetését is megtagadta, a miért most perre kerül a dolog.

\* Temetés. Ma délután 4 órakor vitték az örök nyugalom helyére Gáll Mihály ügyvéd hült porait. — Igen sokan kísérték a végső utra az elhunytat, kibem az ügyvédi kar igen tehetséges tagot, a társadalom jellemzőlárdu férfit vesztett el. — Nyugodjék békével!

\* Rózsaleány. Gróf Karácsonyi Guidó által a koronaörökös lakodalma em- lekére alapított „Rózsaleány”-alapítvány ez évi jutalmára Pest megye Taller Bor- bala solymári hajadont, Taller András és Pihmann Teréz leányt jelölte ki. Ezt a miniszter elfogadta s utasította a megyét az alapító levélben előírt „rózsaleány” megkoronázási ünnepély megtartására. Az ünnepély az illető község templomában a következőképen megy végbe: A rózsale- anyt egy előkelő urnó kocsin viszi a templomba, hol annak külsőben fehérbé- jütözött leánykák fogadják az érkezőket. Az urnó a mennyezet alá vezeti a rózsale- anyt s itt megkoronázza. A mise előtt a lelkész a szöszékből — szent Medardus, a „Rózsaleány”-ünnepély első alapítójá- nak legendáját véve alapul — alkalmi beszédet tart, fejtegetve az ünnepély fon- tosságát erkölcsi szempontból, erkölcsös- ségre intve a hallgatókat. Az ünnepélyre a polgári és katonai nevezetességeket is meghívják. A megkoronázott leány 1000 frtot kap, mint az alapítvány ez évi kamat- ját kihazasítási díj. Az ünnepély napja még nincsen meghatározva.

\* Egy már évek óta fennálló, jól berendezett fűszer és vegyesáru üzlet, más vallalat miatt ázonnal, vagy pünkösdtől fogva szabad kézből eladó. Értekezhetni nagy mester-utca 1333. sz. a.

### Kérdések és feleletek.

Némely képes hetilapnál ily című rovat áll a közönség rendelkezésére.

Egy kis mező városban megynkben esinos leánya el, ki hazi foglalatosságai mellett arra is időt szakít magának, hogy a lapoknak szépirodalmi részét és külö- nösen a „Képes Családi lapot” is olvassa, sőt ez utóbbi „kérdések és feleletek” című rovatának pikáns részével is foglal- kozzék s abban maga is egyet-mást kér- dezzon, vagy utasítást adjon másoknak.

Nagy Magyarország nyugati részé- ben, tavoi vidékén egy irodalmi hajlamok- kal bíró ifju találkozik, ki tres idejében szüntén a teuti foglalkozást üzi.

A leány egy ízben azon kérdést tette fel a „Kérdések és feleletekben” a fiatal férfi olvasó közönséghez: ki hajlandó vele le- velezésbe bocsátkozni?

A fiatal férfi azonnal ajánlkozott s több levelet váltottak, melyekből egymást ösmerni tanultak annyira, hogy lelkük a távoiság daczára ismeretlenül is egybe forriak. Az eredmény az lett: hogy a leg- közelebbi hűsvétot megelőzőleg az ifju ér- tesítette a leányt, hogy az ünnepe első nap- ján személyes ösmeretség kötés végett na- luk leend. Ígéretét be is váltotta s a lány- ka és az ifju most már boldog jegyesek.

### Hogy lehet férjhez menni.

Férjhez menni, a leányok és öze- gyek legtöbb kívánsága.

Ezt azonban igen különböző módon lehet elérni.

Némelyek a bálakat látogatják, hogy ott petrezselymet áruljanak, mások beirat- koznak egyetkebe, hogy ott egész a bosz- szankodásig mindig ugyanazokat a férfi- arezkoat lassák. Némelyek ugyane célból kirándulásokban vesznek részt, hogy az esőtől tüze és bõrig azva hazatérhesek. Mások tea estélyeket rendeznek, hogy legyen alkalmuk kitűnő emész- téséről és szellemtelenségéről meggyő- zõdni.

Mindezek a módok azonban leg- gyakrabban céljukat tévesztik; év-év után mulik s az a bizonyos még most sem jö, a ki a női élénk fantáziát oly gyakran foglalkoztatja.

Pozsonyban most egy titkos egylet- alakult, házasulandó fiatal emberekből, a mely tudára adja Pozsony összes el-

adó leányainak és férjhez menni akaró leányainak, hogy e forró kívánságukat elérhetik, ha alávetik magokat annak a föltételnek, hogy megtanulnak magya- rul. —

A klub már igen számos tagot szám- lál, tagjai kivétel nélkül arra kötelezték magokat, hogy öt évfelelyása alatt meg- fognak nõsülni, de csak olyan nõt válasz- tanak, a ki magyarul tud.

E cél elérése annál könnyebb, miután az egylet birtokában van egy névsornak, mely Pozsony összes nõit fog- lalja magában a kik a magyar nyelvet nem beszélik. Hisszük, hogy ez által Po- zsony összes németül beszélõ hölgyei nemsokára tösgyökeres magyar nõkké lesznek. Hogy a nõi kíváncsiságot min- denben kielégítsük, megemlítjük, hogy az egyletben különféle vallásu tagok van- nak és a legnagyobb diskrecciával jár- nak el, így tehát a választás annál na- gyobb.

### Még van remény!...

Nemrég egy kaliforniai aranybánya részvényesei testületileg tisztelgették a bá- nya felügyelőjénél s azon „alazatos kér- dést” intéztek hozzá, miért nem eredmé- nyezett még eddig az új banya egyebet, mint újabb befizetéseket a részvényekre?

A felügyelő barátságosan fogadta a részvényeseket, leltette õkat s aztán így szólott hozzájuk: „Gentlemen, önök mindnyájan jól emlékeznek ama tényre, hogy alig kezdtük meg a munkálatokat, midõn bányánk nyílása előtt földcsuszam- lás történt, mely egy hónappal késleltette munkáinkat.”

— A részvényesek igenlõleg bölín- tettek, mert — fájdalom — nagyon is emlékeztek erre. —

„De csakhamar újra serényen folyt a munka s már azon voltunk, hogy 4000 tonna érczet vegyünk ki, tonnáját 2000 dollárjával, midõn összeomlott az akna. Nemde emlékeznek reá?” —

A szegény részvényesek emlékeztek. — „Még egyszer meghajoltunk a szükség elõtt s már azon voltunk, hogy 500 dollár jutalékot fizethessünk minden befizetett 10 dollár után, midõn egy föld- alatti folyó elárasztotta az aknát.”

Ez is igaz volt. — „Aig szivattyuztuk ki a vizet, mi- dõn meggyõzõdtünk, hogy aknánk más ember birtoka alatt fekszik. Hogy kike- rüljünk a kellemetlenségeket, agyon löttük az embert s már újra azon voltunk, hogy 200 százaléknyi osztalékot fizessünk, mi- dõn az agyonlõtt ember örökösai jelent- keztek. Hármán voltak a szerencsétlenek. Az egyiket kikergettük a kerületbõl, a másikat felakasztotta a felügyelõ bizottság, a harmadikra nézve pedig nagy szerencsém önöket értesíteni, hogy négy embert küld- tem utánna s minden órában várom a kedvezõ hírt, hogy a harmadik örökös lezuhant egy szikla szirtirõl. Ne csügged- jünk tehát el, gentlemen, mert látják, hogy van még remény!”

### Az idõjárás.

Európában: A depresszió a konti- nens északkeleti, a közepes légnymás annak délnyugati részében van. Mérsé- kelt szelekkel az idõ többnyire felhõs, borus, helyenkint esõkkel, a hõmérséklet kitéb lett.

Hazánkban: Különbözõ irányu mér- sékelt szelekkel hõmérséklet északnyugo- ton kevéssel kisebb a légnyomás nagyobb lett. Az idõ általában felhõs-borus, helyenkint derüléssel. Esõk az ország min- den részében számos helyeken voltak; többnyire kisebb mennyiségben.

Kilátás a jövõre: Hazánkban kiseb- bedõ hõmérséklet mellett többnyire felhõs- borus idõt várhatni esõkkel, délen éghá- boru fenyeget.

### Irodalmi és mûvészeti hírek.

A nemzeti színházban tegnap- elõtt adták elõször a „Bagdadi hercegnõ”- cz. színmûvet, mely különös sikert egy- általában nem aratott.

A Petõfi-társaság felolvasó ülést tartott tegnapelõtt. A nyilvános ülést zárt ülés követte, melyen a Debreczenben tar- tandó felolvasó gyûlés ügyei intéztek el.

„Sziget” czim alatt Máramaros-Szi- geten vegyes tartalmu hetilap indult meg.

Felelõs szerkesztõ: Szõllõs Balázs. Elõ- fizetési ára egész évre 4 frt.

### S z i n h á z.

(T. L.) Hétfõn, ápril 17-ikén Blaha Lujza asszony 2-ik vendéglátékául adatott: Arva Zsuzska, népsz. 3 felv. Irta: Lu- kácsy Sándor.

Nincs a Fogarassy szótárnak az az epithetona, melyet Blaháné asszonyra rá ne halmozott volna a sajtó, mely elnevezte õt: „a kor legkimagaslóbb alakjának” (!?) „a színésztörténetében korszakalkotó- nak,” „a jelen nagy mûvésznõjének,” „nemzetünk büszkeségének” stb. stb. Ezek után csak felesleges ismétlésekbe bocsát- koznánk, ha a kedvelt mûvésznõ hõditõ tulajdonságait egyszerű szavakban mel- tatnók, e helyett idézzük a fõváros egyik legkivalóbb itészének Blaháné asszony- ról irt tanulmányából néhány sort, melyek eltérve a sablonszerû dicséradaktól igen találóan jellemzik a Blaháné asszony mûvészi egyéniségét.

„Adjuk meg mindenkinek a magáét — így szól fennebb hivatolt jeles kriti- kusunk — de ne a mások rovására. Is- merjük el rendkívül szeretetreméltóságát, melylyel folyton játszani látszik velünk, s a mint a szinpadra lép, önkénytelenül oda von mindnyájunkat egyéniségének bûvös körébe. Színészi temperamentuma olyan erõs, hogy valóban életet visz a deszkákra, fûrge, mozgalmas, változatos életet. Vidamsága hõditõ, akár a Bauval kisasszonyé, kinek ellenállhatlan neve- tésérõl legendát õriz a francia színészt hagyomány. Jó kedve és könnyedsége, természetessége is játszása énekben és játékban egyiránt méltó a tapsra. . . De a könnyedség nem ritkán lesz könnyt- séggé nála, még pedig a szónak nem épen dicséretes értelmében. Könnyt vé- ret ott sem tudja megtagadni, ahol szük- ség lenne rá. Az érzésnek bizonyos köny- nyelmû feiltelensége az, amit rendszeren magával hord. Mindig inkább csak kaczer- kodik, mint érez, s mivel a közönségnek nagy részere a kaczerés, az érzésnek e színjátéka, izgatóbb, mint maga az érzés, sohasem fognak hiányzani, akik épen ezért tapsolják. Kénye kedve szerint derít fel és nevetett meg, de meghatni csak igen ritkán képes. Szerepeinek kevés tra- gikai mozzanataban is inkább a komoly helyzet könnyed felolgasában keresi a hatást. Célja mindig inkább a találó, mint a finom és szép. — Mindenhez járul az, hogy alakító tehetsége igen csekély. Ugy szólván csak két alakja van: egy túzról pattant menyecske a nép- színmûvekre s egy kevésbé túzról pattant menyecske az operettek. Sikereiben sem- mi része nincs az ujnak és meglepõnek. Sohasem ad új alakot és sohasem lép meg új felfogással, hanem biztosítja azokat, és még sokáig biztosítani fogja szeretetremélt- ósága, melyet minden szerepében egyen- lően ragyogtat. Blahánét szereti a közön- ség és szívesen találkozik vele, magával Blahánéval, akár milyen alakban, akár ken- dõs, akár hajporos fejjel, akár a Tisza mellett, akár Párisban. Elvezük és tap- soljuk dalait, nevetünk és mulatunk tré- fáin, de ne sértjük meg azzal, hogy mi- atta igazságtalanok legyünk élõk és hol- tak iránt. Szegény Hegedûsné!”

Az elõadás különben eléggé össze- vágóan folyt le. Felelmitni valónk, hogy: a Laczkó A. (Erna) szerepét ez alkalom- mal Krecsányiné játszotta, Aranyhegyi (Blitzstein) ee alkalommal is erõsen tulo- zott a karzat nagy multságára és hogy a honvédek ez alk. ommal is n e m e t

szóval vezényelték. Zsufolt ház.

### A fõvárosból.

(Az iparegyletek fuziója.) Országos iparegyestlet czim alatt ment végbe az „országos magyar iparegyestlet” és magyar általános iparegyestlet fuziója. Midkét egyesület az új városháza szom- szédos termekben tartá meg utolsó közgyû- lését, hogy annak végével az egyesülés ünnepiesen tényné valjék.

Sertéskereskedelmi csarnok Buda- pest—Kõbányán. — április 17. A héten jelentéketlen volt a forga- lom, a magyar fajú sertések ára, mivel az áru hiányzik, a csekély üzlet daczára is emelkedett és fél 2 krral kilogrammon- kint. — Heti átlagárak: magyar válogatott

árú 240 280 klos 65 és fél 66 kr. 180—220 klos 64—64 és fél kr, öreg 300 klon fe- lül 60—61 kr, vidéki sertés 61—62 és fél kr, szerémségi 63—63 és fél kr. Át- menetileg: szerbiai 55—60 kr romániai 55—50 kr, sörtes sertés 55—57 kr klgon- ként netto. Takarmányárak: bányai ten- geri 7.30 frt, romániai 7.30 frt, árpa 7.60 forint.

### DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

Szerda, április 19.

BLAHA LUJZA asszony ven- dég fellépteül

adatik:

### Kornevilli harangok.

Operette 3 felv.

Kezdete 1/2 8 órakor.

— Budapesti tőzsde, április 18. Ezüst frt 100—110; cs. és kir. arany frt 5.61 kr; 20 francos arany frt 9.52 kr.

### Elõfizetési felhívás.

Figyelmeztetjük és kérjük tisz- telt elõfizetõinket, kiknek elõfizeté- sük m. hó végével lejárt, hogy újabb megrendeléseiket m i e l õ b b m e g t e n n i méltóztassanak.

### Elõfizetési árak:

Egy óra . . . . . 1 frt — kr.  
Két óra . . . . . 1 frt 80 kr.  
Három óra . . . . . 2 frt 50 kr.

Elõfizetést a hó bármely nap- jától elfogadunk.

Az elõfizetési pénzek és postai utalványok lapunk kiadóhivatalába, fõpiacz, Vecsey-ház küldendõk.

A „Debreczen” kiadóhivatala.

### Közlekedés.

A Debreczent érintõ vonatok menetrendje

### INDULÁS:

Budapestre, Czeglédre: Nagyváradra

délután 12 óra 36 perczkor  
este 9 „ —

Nyiregyháza, Miskolczra,

reggel 7 óra 57 perczkor  
d. u. 3 „ 25 „  
este 9 „ 20 „

Szathmárra, Királyháza:

reggel 4 óra 10 perczkor  
délután 4 óra 24 „

### ÉRKEZÉS:

Budapestről, Nagyváradról,

reggel 3 óra 45 perczkor  
d. u. 3 „ 1 perczkor

Miskolczról, Nyiregyházaról:

reggel 9 óra 09 perczkor  
d. u. 12 „ 21 „  
este 8 „ 12 „

Szathmárról, Királyházaról:

délben 11 óra 54 perczkor  
este 8 óra 07 perczkor.

Szabó József,

felelõs szerkesztõ s kiadótulajdonos.

**1880-ik évben 80.000 palack, 1881-ik évben 295.000 palack lett elszállítva.**

## A mohai ÁGNES-forrás

hazánk egyik legszépsavdúsabb

## savanyuvize

kitűnő szolgálatot tesz főleg az emésztési zavaroknál s a gyomornak az idegrendszer bántalmain alapuló bajaiban. Általában a víz mind azon kóroknál kiváló figyelmet érdemel, melyekben a szervei élet támogatása és az idegrendszer működésének fölfokozása kívánatos.

**Borral használva már is kiterjedt kedveltségnek örvend.**  
Fris töltésben mindenkor kapható

## ÉDESKÜTYÜ

m. k. udvari szállítónál Budapesten, Erzsébet téren.

Ugyszintén minden gyógyszerárban, fűszerkereskedésben és vendéglőkben.

Debreczenben: Csanak J., Geréby Fülöp, Rickl J. Z., Prigl és Thill és Varga Lajos uraknál.

**1880-ik évben 80.000 palack, 1881-ik évben 295.000 palack lett elszállítva.**

A gráci 1881. évi országos kiállításán elismerési oklevelet nyert.

A gráci 1880. évi országos kiállításán elismerési oklevelet nyert.

348. szám.

### ÁRJEGYZÉK.

az „ISTVAN“ gőzmalom  
készítményeinek  
készpénz fizetés mellett.

Árak ausztriai értékben  
költségmentesen

KÖTELEZETTSÉG NÉLKÜL, DEBRECZENBEN  
ingyen szákkal.

	100 kiló
A. Asztali dara nagyszemű . . . . .	24.—
„ szinte 30 kilós zacskóval . . . . .	—
B. szinte apró szemű . . . . .	—
„ szinte 30 kilós zacskóval . . . . .	—
C. Dara középszemű . . . . .	23.—
„ szinte 30 kilós zacskóval . . . . .	—
U. Királyliszt . . . . .	23.—
1. Lángliszt . . . . .	22.40
2. Montliszt . . . . .	22.—
3. Zsemlyeliszt különös . . . . .	21.40
4. „ „ „ „ . . . . .	20.80
5. Fehér kenyérliszt 1-ső rendű . . . . .	20.20
6. „ szinte 2-od . . . . .	19.60
7. Közép kenyérliszt 1-ső „ . . . . .	18.40
8. „ „ 2-od „ . . . . .	16.60
8 1/2 Barna „ 1-ső „ . . . . .	14.80
8 3/4 „ „ 2-od „ . . . . .	12.60
9. Lángliszt . . . . .	10.40
10 1/2 Veres liszt á 50 kg. . . . .	—
11. Finom korpa zsákkal . . . . .	5.20
11. „ „ „ „ „ „ „ „ . . . . .	4.60
12. Durva korpa zsákkal . . . . .	4.80
12. „ „ „ „ „ „ „ „ . . . . .	4.20
K. L. Kétszeres liszt simán örvire . . . . .	—
K. I. Rozsliszt 1-ső rendű . . . . .	—
K. II. szinte 2-od „ . . . . .	—
K. III. szinte 3-ad „ . . . . .	—
K. IV. Rozskorpa . . . . .	—
„ „ „ „ „ „ „ „ . . . . .	—
A. K. Arpakása 00 . . . . .	—
„ szinte 0 . . . . .	—
Simán örviret búzaliszt zsákkal . . . . .	13.20
Ugyanaz „ „ „ „ „ „ „ „ . . . . .	12.80
„ szinte 3 . . . . .	—
„ Arpadara 5 . . . . .	—
A. Arpa liszt 6 . . . . .	—

Debreczen, 1882. április 18.

A. B. C. 0—9 sz. 25 és 85 kilo.	—
10 1/2 11. 12. . . . .	50 „
R. I.—III. számig . . . . .	85 „
A. K. 00—5 számig . . . . .	50 „
Arpaliszt . . . . .	75 „

**Uzérkedési vételeket mindennemű  
tervezési részvényeknek és értékpapíroknak, elismert szilárd és szerény  
arfolymokban eszközöl az Osztrák-  
Magyarországra egyedül irányadó**

### Bécsi tőzsde

a „LEITHA“ bankház (Halmi) Bécs Scuotenring 15. szakszerű gyors utasítást, távirati értesítést nyújt a „Leitha“ pénzügyi és sorsolási tudósító, melyből mutatószámok is küldetnek, valamint az összes európai sorsluzásokról röpiratok ingyen és bérmentve. (64.)

## MATTONI-FÉLE GISSHÜBLER

legjobb Asztali-és üdítő ital,  
kifűnő hatásának bizonyult köhögésnél, gége  
bajknál, gyomor-és hólyag hurutnál.  
**ÉDECSEK** (az emésztés elősegítésére).  
Mattoni Henrik, Karisbadban (Csehország).

## A HOFF JÁNOS-féle

### maláta készítmények

egész Európában gyógyerejének elismertetett.  
Császárok és királyok által 58 sror kitüntette.

#### Gyógyeredmények

az egyedüli valódi Hoff János-féle maláta-kivonat egészségi sör, maláta-egészségi csokoládé és mell-malata cukorkák által köhögés, mellbetegség, testgyengeség és vérszegénység.

Hoff János urnak. és k. tanácsos, a koanás érdemkereszt tulajdonosa, több magas német rend lovagja, Hoff János-féle maláta-kivonat felfedezője és kizárólagos gyártója, Európa legelső fejedelmeinek udvari szállítója. Bécsben, gyári helyiség: Grabenhof, Brännerstrasse 2. iroda és gyári raktárhelyiség: Craben, Bräunertrasse 8.

#### Hírlányilatkozat.

Nem eléggé köszönhetjük láziorvosunknak, hogy az ön Hoff János-féle maláta-készítményét mint haziszer ajánlotta. Az isten áldása nyugszik az ön maláta-gyógyászra, Habár Hoff urnak császárok és királyoktól vannak elismerések, mindazonáltal kötelességemnek tartom saját elismerésemet is a kitűnő gyógyereje miatt nyilvánítani, és a szenvedőknek legmelegebben ajánlanom. Kérem nyilvánosságra hozni.

Az isten áldása nyugszik az ön gyógyászataira; habár Hoff urnak császárok és királyoktól vannak elismerések, mindazonáltal kötelességemnek tartom saját elismerésemet is a kitűnő gyógyereje miatt nyilvánítani, és a szenvedőknek legmelegebben ajánlanom. Kérem nyilvánosságra hozni. A mellékelt összegért kerek 25 üveg maláta-cukorkát és gyermek-maláta táplisztet. Ezen szerek is hassznak egy rokonom hazában, és előnyösebbnek tartják az utánzott készítményeknél.

Pozsony. Lange Tivadar, felügyelő

#### Bécsi hivatalos gyógyjelentés

a Hoff János-féle maláta-egészségi sör és maláta-csokoládé felett.  
A 2. számú cs. és kir. helyőrségi kórház Bécsben, 4 sz. 297. Hoff-féle maláta-kivonat és maláta-csokoládé, melyek a nevezett helyőrségi kórházban használtattak, a gyógyításnál kitűnő s határozott szereket mutatkoztak, névszerint a maláta-kivonat az időnkénti mellbajban szenvedők előtt igen kedves és óhajtott szer; ugyasint a maláta csokoládé a rekonvaleszenek és egyengült emésztőszerveknél idűtő és igen kedvelt gyógyászati szerként hat hosszú betegség után.

Dr. Loeff, főorvos. Dr. Porias, törzsorvos.

ÓVAS. Valamennyi malátakészítmény Hoff Jánosnak, a feltalálónak és első előállításának nevével fenálló tulajdonában és névaláírásával van el látva. — A hol a valódi eaz ezen jele hiányzik, a készítmény mint hamisított visszautasítandó. — Két forintot alól semmi sem küldetik.

Raktarak: Debreczenben Rickl József Zelmos, Csanak József és Varga Lajos Geréby Fülöp kereskedésében, Nagy-Karoly: Ujházi István. Nyiregyháza: Korányi Imre gyógyszerész.

(35.)

### Mindenféle friss töltésű ásvány és gyógyvizeket,

továbbá

lenkenczede (firneisz)

### törött festékeket,

lenolajat, lenkenczét,

valamint legjobb minőségű SZOBA-LAGOT, mely a bekenés után már két óra múlva már tökéletesen megszárad, ajánl

### VARGA LAJOS

fűszerkereskedő  
piacz, a postaház mellett.

## K á v é,

izletes, vám kiló.

Jáva . . . . .	1.—
Kampinas . . . . .	1.10
Santos . . . . .	1.20
Gyöngy . . . . .	1.40—1.82
Kuba . . . . .	1.50—1.55—1.60
Ceylon . . . . .	1.50—1.60—1.74
Menadó . . . . .	1.40—1.48
Mocca . . . . .	1.80
Eügekávó . . . . .	35 kr 44. 48.
Pótkávó . . . . .	40 kr.

### Göz darált kávé

pléh dobozokban vagy papir cartonban 2 1/2

Santos II. pr. ko. . . . .	—80 kr
Domingo I. . . . .	—90 „
Jáva . . . . .	1. ft.
Gyöngy . . . . .	1.10
Kuba . . . . .	1.20

Nagyobb szállítmánynál árkedvermény postai 5 kilás csomag utánvét mellett.

Herskovic S. Bécs I. Laudakrongasse Nr. 8.  
Fiók: Graben 13. (88.)

**Amerika**  
Ankunft ertheilt kostenfrei und sendet auf Verlangen Landkarten und Prospekte gratis und franco der Generalbevollmächtigte  
C. Harms, Hamburg.

Helybe  
Egy évre 10  
Fél évre 5  
Előfizetési  
főpiacz, VE  
keantsóság  
E10fi  
TELEGGI  
KAROLY  
szerkesztő

Kido

(x.) Hog minden szeren lomig árva he szonyaiából szá denki nagyon ran rámutatur lásra, melylye hatatlan könn a milliókkal, heket röv a n már is alig ke terheket, mel alakjában neh

Többször keln lapunk hibás pénzügy tettük ezt küll a külügyi pol zásu vezérfért nyok elfoglalt vért, nemcsak megszavazott hasztalanul, de lyos terhet te vállára.

Előttünk melyből kivilá szágnak menni már eddig is vana? Nem a is fölösleges kozni, mert tenné a képet ritkozunk, hog fogyott, illet adóssága 80.4 évi kamata 5

Fogyott értéke, növek és növekedet

A „DEBRE

CAN

az egyfo

Ita: Ford: Cantillon

„Talanó „Nem én „Mely sz

darabjait?

„Ez ideig az „Odeon“ sz Cantillon

hogy sokat ves böi. Majd egy folytatá.

„Mindegy ben Jenő urral urat is mint Sy pedig teljes hü szileg; a dara az a „Gályara tragediát ir ne net után, mik vett.

„Nem én „Hát mi „Dramát „Ugy! t

zelebb egy ak miába, s anny hogy még mo ir tragediát, s el is szavalt